

О РАЗВИТИИ И АКТИВИЗАЦИИ ПРОЦЕССОВ ИНВЕСТИРОВАНИЯ САДОВОДЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

В. И. Чорнодон,

к. э. наук, Винницкий институт экономики

Тернопольского национального экономического университета

Работа посвящена проблемам эффективного развития садоводческой отрасли, активизации процессов инвестирования, раскрытию факторов стабилизации производства плодов и ягод, повышения эффективности производства плодовой годной продукции в рыночных условиях ведения хозяйства.

В условиях глобализации мировой экономики, когда всё больше усиливается конкуренция между товаропроизводителями садоводческой продукции, на первый план выходит проблема производства конкурентных по качеству и себестоимости плодов и ягод. Решение этой проблемы связано непосредственно с определением и полным использованием имеющегося в наличии природно-экономического потенциала для развития садоводства, обоснования и самого полного использования, основных организационно-экономических и технологических факторов повышения эффективности садоводства. Для успешного решения этих вопросов основная роль принадлежит активизации инвестиционной деятельности в промышленном садоводстве.

Вопросам эффективности инвестиций в агропромышленном комплексе посвящены работы известных украинских ученых, основное место среди них занимают И.И. Дорош, О.М. Голованов, Г.М. Подлесецкий, М.Я. Демьяненко, И.И. Червен, С.О. Гуткевич, М.И. Кисель, О.В. Мертенс и др. Относительно отрасли садоводства наиболее широко раскрыты эти вопросы в трудах А.Н. Шестопаля, А.Е. Ермакова, В.А. Рульева, Л.А. Костюк и др.

Но, учитывая особенности и тенденции изменений в развитии промышленного садоводства Украины, особенно актуальным на сегодняшний день является исследование комплекса вопросов, которые касаются активизации инвестиционной деятельности в данной отрасли.

Инвестиционный процесс в отрасли садоводства связан с действием комплекса объективных разноплановых и субъективных социально-экономических и политических факторов, влияние которых на инвестиционную деятельность определяет уровень эффективности не только инвестиций, но и производства плодовой годной продукции.

Инвестиции следует рассматривать как все виды затрат на организацию новых предприятий, формирование прироста основных и оборотных средств, создание объектов неинвентарного характера и приобретение нематериальных и финансовых активов с целью получения прибыли или достижения социального результата.

Необходимым условием развития предприятий является его высокая инвестиционная активность. Экономический рост, высокий уровень доходности, инвестиционная активность являются взаимнообусловленными процессами, потому предприятия должны уделять особое внимание своей инвестиционной деятельности, обеспечивать её эффективность.

Инвестирование процесса создания основных фондов и расширения производства не является конечной целью инвесторов, оно является средством выполнения функции производства продукции или оказания услуг с целью получения прибыли или иного эффекта. Потому инвестирование как понятие вместе с его основными структурными взаимоотношениями и целями отображать контроль инвестиций в социально-экономическом развитии.

Инвестициями в основной капитал отрасли садоводства является вложение средств в создание многолетних насаждений и формирование составляющих производственной и рыночной инфраструктуры промышленного садоводства. Инвестиционный спрос в отрасли садоводства формируется в зависимости от потребности в средствах на создание насаждений и формирование инфраструктуры [1, с. 98].

В рыночных условиях ведения хозяйства одним из основных факторов повышения эффективности производства является повышение уровня урожайности и снижение себестоимости, что достигается интенсификацией производства на основе широкого применения науч-

но-технічного прогреса в отрасли садоводства, реалізація якого можлива при умови інвестування.

На сьогоднішній день в агропромисловому комплексі України проявляються такі негативні процеси: порушення ценового паритету між сільськогосподарським і промисловим секторами економіки на користь останнього; деградація орних земель; невідповідність розмірів господарств і їх структурних підрозділів; розрив між містом і селом в умовах праці, життя, матеріального забезпечення, соціальної захисту населення, організації трудової діяльності, освіти, культури і т. д.

Стабілізація виробництва плодів і ягід в сільськогосподарських підприємствах передусім залежить від оптимальної вікової структури насаджень, що досягається шляхом планового їх відтворення. Все це посилює значення і вагу інвестиційних процесів в садоводстві як фактора стабілізації виробництва продукції і підвищення економічної ефективності галузі. Крім того, виробничий капітал промислового садоводства визначається динамікою кількісного і якісного складу плодівих і ягідних насаджень плодоносного віку.

Реалізація інвестиційних процесів передусім, залежить від наявності і ефективного використання інвестиційних джерел. Основними джерелами на створення садів є внутрішньогосподарські засоби, сформовані на основі високопродуктивного ведення галузі; амортизаційний фонд; вкладення спільних підприємств з метою створення виробничих зон, приватні інвестиції; банківські кредити.

В умовах ринкової економіки основним джерелом фінансування інвестиційної діяльності на підприємствах є власні засоби. Але через недосконалість податкової системи і високі ставки податку, високу ціну енергоносіїв, транспортних і інших тарифів функціонуючі підприємства не дозволяють підвищувати рентабельність і накопичувати прибуток для відтворення основних фондів, що в свою чергу не дає можливості модернізувати виробничі процеси.

Одним з найбільш важливих умов активізації інвестиційної діяльності є державне

регулювання як на макрогалузевому, так і на мікрорівні — рівні підприємств. В сучасних умовах вважається неможливим призупинити стагнацію і забезпечити подальше розвиток промислового садоводства без державної підтримки галузі.

В аграрній сфері інвестування виступає як закономірний процес прогресивного розвитку виробничих сил сільського господарства і сфер агропромислового комплексу, вироблений шляхом вкладення засобів і майна в найбільш ефективні виробничі фонди, агропромислові технології, організацію виробництва, професійне розвиток персоналу, що забезпечує розвиток аграрної економіки, підвищує соціально-економічну ефективність виробництва і нормальні умови проживання населення.

Состояння інвестиційної діяльності в садоводстві обумовлено загальним станом економіки, політичної ситуацією в країні, податковою і фінансово-кредитною політикою, рівнем інфляції і іншими факторами, переважно макроекономічними, галузевими. Аналіз динаміки капітальних вкладень в створення плодоягідних насаджень дає підставу зробити висновок, що їх обсяг не перевищує 8—10 % відповідного нормативу.

В промисловому садоводстві створився інвестиційний вакуум, тому в найближчій перспективі немає підстав розраховувати на активізацію розвитку галузі без інвестиційних вливань.

Возродження садоводства можливо лише при умові привертання інвестицій і їх ефективного використання. Це сприятиме підвищенню продуктивності насаджень, зниженню собівартості продукції і підвищенню її якості, впровадженню ресурсозберігаючих технологій, підвищенню агропромислової інтеграції, більш широкому розповсюдженню ефективних форм організації виробництва і праці.

Література:

1. Методика економічної енергетичної оцінки типів насаджень, сортів і результатів технологічних досліджень в садоводстві / За ред. Шестопала О.М. — К.: ІС УААН, 2002. — 142 с.
2. Фінансово-кредитний словарь / Під ред. В.Ф. Гарбузова. — М.: Фінанси і статистика, 1985. — 154 с.

ПЕРЕДПЛАТА 2009

ВИДАННЯ МОЖНА ПЕРЕДПЛАТИТИ З БУДЬ-ЯКОГО МІСЯЦЯ!

— ЧЕРЕЗ РЕДАКЦІЮ (ТЕЛ. 467-65-28);

— ЧЕРЕЗ ДП "ПРЕСА"

(У КАТАЛОЗІ ВИДАНЬ УКРАЇНИ НА 2007 Р.);

— ЧЕРЕЗ ПЕРЕДПЛАТНІ АГЕНТСТВА: "САММІТ", "ІДЕЯ", "БЛІЦ ІНФОРМ", "KSS", "МЕРКУРІЙ", "ПРЕСЦЕНТР", "ВСЕУКРАЇНСЬКА ПЕРЕДПЛАТНА АГЕНЦІЯ", "ФЛОРА", "ПЕРІОДИКА", "КОБЗАР", "ДІАДА", "ДОНБАС ДЕ-ЮРЕ", "ДІЛОВА ПРЕСА", "ФАКТОР"